

## 培育和践行社会主义核心价值观

《一家面线糊店的“爱心循环”》追踪

见义勇为奖励金变爱心物资

## 面线糊店老板温暖近百困难户



昨日上午,南安洪濑镇洪东社区一家面线糊店内暖意融融,近百名困难群众来到店里,领取大米等爱心物资。原来,店老板林式阳日前被授予泉州市见义勇为先进个人称号,他兑现承诺,用奖励金购置生活物资发放给周边困难群众,再次完成爱心接力。

□融媒体记者杨泳红 陈灵 文/图

## 百份物资情暖困难群众

上午10时许,面线糊店外已排起长队,前来领取物资的居民们笑容满面,相互寒暄。林式阳与妻子以及洪东社区党员志愿者一同忙碌,引导秩序、清点物资。“大爷,东西重,我们帮您提出去。”“阿婆您慢走,祝您健康。”10时20分,发放活动正式开始。志愿者们将大米、食用油、米粉、围巾等爱心物资递到每位排队的群众手中,并送上真诚的祝福。不到一小时,90多份物资全部发放完毕。

据悉,本次活动共为洪濑镇洪东、洪西、洪北、洪南四个社区及建洪村的92



户困难家庭送去了温暖。对于行动不便、无法到场的群众,林式阳与志愿者还上门慰问并赠送物资。

## 正月初一火场救人获奖励

“我将把奖励金投入公益事业,为有困难的人提供帮助。”这是林式阳当

初被授予“南安市见义勇为”称号时许下的承诺。

原来,2025年农历正月初一凌晨,洪濑镇一居民楼七楼阳台因烟花溅落杂物引发火灾,屋内一对老夫妇正在熟睡,浑然不觉。途经此处的林式阳发现火情后,立即组织现场热心群众,携带灭火器冲上楼扑救。最终,老夫妇被安全救出,

大火也被这支临时“救火小队”与赶到的洪濑派出所民警合力扑灭(详见本报2025年2月28日7版)。因在危急时刻第一时间挺身而出,林式阳被南安市见义勇为协会授予“南安市见义勇为”称号,并于2025年南安市见义勇为表扬奖励大会和泉州市第二十四次见义勇为表扬奖励大会上被授予见义勇为先进个人称号并获得奖励金。

## 每月为困难群众提供爱心餐

“很开心,很感恩,洋仔人真好!”来自洪南社区的戴阿婆领到物资后连连称赞。她表示,林式阳的面线糊店时常为困难群众提供免费餐食,她也曾受益。原来,自2017年起,林式阳经营的面线糊店每月为周边孤寡老人、困难群众提供3次免费爱心餐,并坚持至今(详见本报2023年2月21日4版)。洪北社区的陈老伯同样感慨不已:“见义勇为已经难得,还把奖励金捐出来帮助大家,更加可贵,这份心意太暖了。”

“我从小在洪濑吃‘百家饭’长大,总想多做些事回报社会。”林式阳说,“此次很感谢政府颁发给我这份荣誉,还给予我奖励金,我想把这份荣誉和鼓励回馈给社会,让更多人感受到温暖。也希望以此带动更多人见义勇为,弘扬社会正气。”未来,他将在力所能及的范围内,继续传递这份爱心。

## 霞洲妈祖宫五万斤“米龟”即将制成

将于农历正月初一对外开放



本报讯 (融媒体记者杜婉琼 文/图)昨日,重达五万斤的马年“大米龟”在泉州霞洲妈祖宫有序制作中。由泉州和台湾澎湖两地妈祖宫、天后宫联合举办的马年“乞龟”民俗活动将于农历正月十三在泉州霞洲妈祖宫举行,届时,市民游客可到现场体验“摸米龟”,感受传统民俗的魅力。

匠心制作  
两岸携手筑“米龟”

昨日上午9时许,在泉州霞洲妈祖宫,来自澎湖的老师傅们与霞洲工作人员正协同制作“米龟”的头部,将支撑龟头的铁架摆好后,他们在其周遭缠绕装有大米的米袋,并用胶带固定,确保米袋填满每个缝隙。若有某个部位形状过于突出,便适量移除些许大米进行调整,以求“米龟”头部对称、匀称且饱满。

“乞龟”是台湾澎湖和闽南地区特有的元宵民俗,最早起源于泉州,后因故一度中断,但泉州迁至台湾澎湖的民众将这一习俗传承并发扬光大。根据习俗,每年



的“大米龟”都要比前一年有所增大,意味着人们生活丰衣足食,日子越过越好。“乞龟”仪式中,参与者通过顺时针触摸“米龟”全身各部位,祈求新的一年国泰民安、风调雨顺、身体健康、家庭幸福、事业兴旺。活动结束后,这些大米将分发给民众带回家食用,寓意“食平安”。

“乞龟”习俗中的“龟”,最初是面龟、红毛龟等糕点形式。随着经济条件改善,这类糕点对孩童的吸引力逐渐减弱。“原澎湖天后宫主委杨国夫介绍,1986年,他与澎湖天后宫委员们商议后,首创以白米袋堆叠成巨龟的形式,并将这一形式传承到泉州。如今,用于制作“米龟”的材料越来越丰富,包括食用油、米线等,“未来,考虑在米龟底部垫高

沙包用于防潮,不断改良制作米龟的技艺”。

薪火相传  
年轻一代接棒民俗技艺

采访过程中,霞洲工作人员林宗亮在两位澎湖老师的指导下,将一袋袋大米叠起,用胶布固定,逐步构筑龟身。“龟身必须用米袋铺实,否则容易塌陷,外形不够饱满。”林宗亮提到,他与六名本地年轻人于前日晚间首次拜师,向澎湖老师傅正式学习制作“米龟”的技艺。“老师傅们年事已高,而每年元宵前后澎湖、泉州等多地都有‘乞龟’习俗,他们往往要提前很久开始奔波劳碌。”林宗亮说,学成这项技艺后,既能

避免因过早堆砌“米龟”导致大米受潮,也有助于将这一传统习俗不断延续下去。

“米龟”这两天会制成,正月初一到正月十七将对外开放。”泉州霞洲妈祖宫董事长蔡景民介绍,霞洲妈祖宫始建于1622年,距今已有400多年的历史。马年“乞龟”活动定于农历正月十三正式启动。届时,现场将设置由水果和蔬菜组成的“水果龙”、象征平安吉祥的“平安桥”,并提供2000个寓意“剥去晦气”的红鸡蛋。活动期间,霞洲妈祖宫还将安排青狮阵、舞龙武术等表演。“乞龟”活动结束后,用于制作“米龟”的“平安米”将部分分发给困难、低保民众,环卫工人、妈祖信众以及社会福利院等公益机构。

(上接第一版)同时,为留区过节的非泉州籍务工人员发放每人200元的“留区过节补贴”,并为其前来探亲的直系亲属每个家庭提供最高600元的交通补助,体现人文关怀,助力员工安心留岗。

节后阶段,着力于快速恢复和扩大用工规模。正月期间,为外来求职者提供住宿费用补助,降低求职成本;对企业包车

接回市外员工给予费用补贴,助力员工快速返岗。各项吸纳就业补贴加快兑现,促进岗位与劳动力快速匹配,全力支持企业抢抓生产先机。

## 服务增效 持续优化用工生态

除资金支持外,政策配套强化服务保

障,支持企业进行招工宣传和外出招聘,分别给予宣传费用补贴和一次性差旅补助,鼓励企业主动走出去拓展人力资源。这些措施将与开发区着力打造的“10分钟就业服务圈”、常态化劳务协作站及全年不间断的招聘活动相结合,形成“政策支持+精准服务”的双轮驱动模式,持续优化园区用工生态,提升企业与员工的满意度和获得感。

相关部门表示,此次政策旨在通过结构性优化与精准投放,将资金用在“刀刃”上,确保政策红利直达企业,有效激发经营主体活力,为开发区经济高质量发展注入强劲动能。

□融媒体记者游怡冰 通讯员刘晓东 吴超凡 王志鹏

## 2026年泉州开发区援企稳岗“新春礼包”一览

## 强化节前稳工稳岗

稳产奖补:重点规上工业企业,春节当月连续生产且裁员率达标,按参保人数奖补1000元/人,最高20万元。

以老带薪:老员工年度引新超10人,每引1人奖500元,最高1万元/人。

留区过节:非泉州籍务工人员留区过春节且2月份全额领薪,补贴200元/人。

探亲补助:留区员工直系亲属春节期间来区探亲,补贴交通费200元/人,每个家庭最高600元。

## 强化节后拓岗引工

住宿补助:正月期间,外来求职者入住区内指定住宿,享50%补助(限200元/晚以内)。

吸纳补贴:企业年度内每吸纳1名新员工,补贴500元,最高1万元。

社保补助:企业养老保险缴费人数增加的部分,按企业为员工缴纳养老保险费增量的50%予以补助,最高10万元。

就业补助:一季度新入职员工,补贴500元/人。青年(高校和中职院校毕业生、登记失业青年)年度内就业,补贴1000元/人。

## 强化用工服务保障

招聘补助:企业招工信息发布享50%费用补贴,最高1万元。参加外出招聘活动,享省外8000元、省内市外3000元补助。

包车补贴:正月期间,企业包车接回市外员工,享50%费用补贴,最高1万元。

小寒后更冷  
养生有讲究

本报讯 (融媒体记者杨泳红)昨日,我们迎来了二十四节气中的第二十三个节气——小寒。小寒一般在1月5日至7日间交节,《月令七十二候集解》释其名曰:“小寒,十二月节。月初寒尚小,故云。月半则大矣。”在古人看来,寒冷是一个不断积聚的过程,冷气积久而寒,却未达极点,是谓“小寒”。小寒时气温一般显著下降,寒冷程度逐渐达到一年中的高峰。此时养生保健亦有讲究。

俗话说“小寒处二三九,天寒地冻冷到抖”。中医专业人士建议,此时节养生应以防寒保暖、温补肾阳为重点来帮助身体适应寒冷气候。饮食上宜多选用温热性食物,如羊肉、牛肉、鸡肉等。一些黑色食物如黑芝麻、黑豆、黑米等,有助于补益肾精,也可适当食用。起居方面,建议早睡晚起,待日出后外出。身体尤其头部、腰部、腹部等处应注意保暖,每晚用热水泡脚至身体微热,同时宜多晒太阳并适当活动身体。

据市气象台预测,今明两天受弱冷空气补充影响,我市将以多云到晴的天气为主,白天最高气温仅13—17℃,夜晨气温维持较低,山区大部分地区维持在4℃以下,有霜或霜冻,局部高海拔山区低至0℃,有结冰。

市气象台提醒:近期以来,冷空气频繁登场,气温波动,提醒市民朋友注意天气变化及时增添衣物,谨防感冒。森林火险气象等级高,注意野外用火安全。

从30年安全坚守到  
“航空+文旅”融合——泉州晋江国际机场  
助力区域经济发展

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员黄晓静)昨日,记者从泉州晋江国际机场获悉,2025年该机场累计完成旅客吞吐量超885万人次、航班起降近6.3万架次、货邮吞吐量超7.4万吨。全年共通航国内外城市84个,运营航线106条,航线网络持续织密,安全基础不断夯实,服务能级显著提升,为区域经济社会发展注入强劲航空动力。

当岁末霞光为跑道镀上暖金,当2025年最后一班航班载着归人期盼平稳落地,泉州晋江国际机场再次交出安全答卷——顺利实现第30个安全年。据悉,2025年,泉州晋江国际机场持续深耕“泉心为您晋情飞”服务品牌,以“智慧+人文”为双引擎,让安全保障与优质服务同频共振、双向赋能,优化“易安检”通道流程,推行智能安检模式,让旅客在高效通行中感受“无感过检”的便捷与安心;聚焦老年、亲子、首乘等特殊旅客需求,升级专属保障举措,设立服务站点,用细致关怀化解出行难题;打造海丝会客厅,将闽南红砖古厝、埔塘簪花等文化元素融入空间设计,常态化呈现非遗表演、茶文化品鉴等活动,让候机时光成为沉浸式体验泉州魅力的旅程;设立外籍人员服务站,提供多语种沟通、境外支付便利化等定制化服务,完善24小时过境免签配套保障,让国际旅客出行更顺畅。

向新而行,机场将持续深化智慧机场建设,完善安全管控体系,让科技更好赋能运营全流程;拓展“航空+文旅”融合新场景,推动世遗与空港服务深度交融,丰富旅客出行体验;积极探索绿色低碳发展路径,推进可再生能源应用与能碳管理优化,走好高质量发展之路。

免费升级宽带?  
贴心服务藏陷阱

本报讯 (融媒体记者廖培煌 实习生陈思颖)近日,一种新型电信网络诈骗手段悄然出现,诈骗分子以“免费升级宽带”为诱饵,将普通家庭座机变为诈骗工具。公安部刑侦局提醒公众,尤其是老年人群体,务必警惕此类“贴心服务”背后的陷阱。

案件始于外地一个看似平常的电话。来电者自称某电信运营商的员工,声称可以免费为魏女士母亲家的座机进行宽带升级。起初,魏女士的母亲拒绝,但对方以“不安装无法继续使用电话”为由,成功说服老人。第二天,一名自称运营商员工的男子上门,在魏女士母亲家中安装了一个白色盒子,同时提出一个奇怪要求:安装后三天内不能使用电话。这一异常情况引起了魏女士的警觉,她立即选择报警。

经调查,警方发现这个“白色盒子”实为一种名为VOIP的网关设备。诈骗分子利用该设备,能将境外网络信号伪装成本地固话号码拨打。

民警立即将其拆除并恢复座机线路。巧合的是,此时嫌疑人回拨了魏女士母亲家的电话。民警指导魏女士的母亲与对方周旋,诱使嫌疑人返回,最终将其抓获。

经查,犯罪嫌疑人赵某某因无固定工作,在网上发布求职信息后受诈骗分子雇用参与实施诈骗。

警方提示,这种诈骗可能让机主面临法律风险和生活困扰。防范此类诈骗的关键在于“核实”与“警惕”。遇到所谓“电信运营商”上门以“升级”为名要求“停机三天”等异常情况,务必向官方核实,或直接拨打110报警。